

El Adelanto

En Salamanca. 1'25 pta.
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Miércoles 1.º de Julio de 1903

Año XIX. Núm. 5724

Sociedad Salmantina

de Excursionistas

A CIUDAD-RODRIGO

¡Salamanca quince minutos! Cambio de tren para Béjar y Ciudad-Rodrigo.

Este es el mío. Me despido, no sin envidia, pues les espera el lecho, de mis colegas de viaje taurino zamorano, y apeándome del tren del Oeste, voy a reunirme con mis camaradas de excursión mirobrigense.

¡Ah, señores directores de la Sociedad Excursionista! Grande honor me hicierais confiándome la misión de escribir la crónica oficial periódica de la excursión, pero en bien grave apuro ponéis mi insignificancia, y lo que es peor, mis pobrísimos huesos.

Por que, párate lector sencillo a pensar qué irá a ser de mí, al verme después del traqueteo de un viaje de toros, mal comido, mal divertido y avariado, emprender sin dar sosiego al espíritu, ni descanso a la materia, una excursión arquitectónica y monumental.

Bueno voy a tener el cuerpo para botarles, jambas y otras menudencias. Seguramente las exquisiteces de los diversos estilos, pasarán hoy inadvertidas para mí.

Aunque me río yo de las filigranas del plateresco ante los primores de Quinto con los palitroques en la mano.

Y del estilo gótico, con el estilo "verdadero", que se trae en el ruedo el niño de Córdoba, que no es un gótico ni mucho menos.

Por de contado, que de las averías que me ocurran nadie más que yo tiene la culpa.

Si yo hubiera sido un espíritu culto a la moderna, hubiera prescindido de los cuernos de Zamora, y el día que ayer dediqué á tatequillas y pitones, debí dedicarlo al empuje de un voluminoso tratado de arquitectura, para hacer buen dapel en la primera de la Excursionista.

Pero el temor á que alguna "crestera", se me indignara, y por otra parte mi falta de "europeización", me hicieron caer del lado de la taurinomanía, que no es precisamente caer del lado de la libertad.

Todo esto á cuento de que no vean ustedes en mí al minucioso cronista oficial, vamos, al auténtico, al verdadero cronista sin trampa ni cartón, sino al "socio", chico de la prensa, y nada más.

En marcha

A las cinco y diez de la mañana salimos para Ciudad-Rodrigo, previo desayuno extraordinario en esta fonda, los señores don Francisco Jarrín, magistral don Joaquín Vargas, arquitecto, don Luis R. Miguel, don Mariano Reyundo y don Pedro Ferrando catedráticos, don R. Bravo canónigo y profesor de Arqueología, y los señores Alcalá, Manco, Bellido (don Isidro) Onís (don Federico), Iglesias, Barrado, Calón y el indispensable cronista que ustedes saben.

Sin otro incidente que nuevo desayuno, también extraordinario, en Fuente de San Esteban, llegamos á las ocho y diez á Ciudad-Rodrigo.

En la estación

Esperaban nuestra llegada amablemente diversas comisiones á las cuales fuimos presentados por el señor Alegre, simpática persona con la cual nos habíamos puesto de acuerdo para la organización del viaje.

Saludamos en la atención al señor don Angel Montero, Alcalde accidental, don Victor Guitián, Síndico y don Aquilino Carvajal, concejal, señor Aceituno, comandante de la Sociedad de Bomberos, don Arturo Amaro y los jefes de la misma, señores Lemus y Sánchez, señores directores de *La Iberia* y *El Centinela*, señores Hernández Vegas y don Perfecto Sánchez, por el Seminario, y como particular al propietario don Abelardo Cabrera.

El señor Alegre, en expresivas frases, nos dió la bienvenida.

Trasladados en diversos carrajes, entramos en

Ciudad-Rodrigo

Nos hospedamos en la fonda de Angel Salgado. Allí, después de oficial desayuno (y van tres para algunos excursionistas) y de proceder al aseo individual, damos comienzo á nuestro vistoso artístico y monumental.

Dirigimos nuestros pasos, en primer término, á la llamada yo "no sé si por mal nombre, casa de Motezuma.

Admiramos la tan preciosa fachada y penetramos en el patio.

Contemplación general de un medallón con un busto que dicen representar al mismísimo Motezuma en persona, y que debía ser, á juzgar por lo esculpido, un gachó con toa la barba.

En la Catedral

Nos detenemos en la puerta de entrada, que es de un admirable gusto arquitectónico.

Como mi misión es meramente la de cronista sencillo, no quiero entretenerles á ustedes explicándoles con los más pequeños detalles y con otra porción de cosas que yo me "traigo", arqueológicamente hablando, lo que aquello vale y significa á través del tiempo y del espacio.

Conste, sin embargo, que ya se enterarán ustedes de todo, pues el señor Vargas nos dará para publicarla en EL ADELANTO, la bien escrita monografía que leyó en la Sala Capitular, donde el dean señor Ulloa se felicitó de nuestra visita, dándole las gracias en nombre de la sociedad el señor Jarrín.

Después de la más minuciosa visita á la Catedral, compatible con el tiempo de que disponíamos, fuimos á la capilla de Cerralvo.

La lectura de lo escrito por el señor Vargas facilitó en gran parte nuestro trabajo, pues merced á ella, los excursionistas veían desde luego lo más digno de admirar entre tantos tesoros artísticos como abundan en aquella catedral.

Además, gracias á mi amigo don Joaquín, me enteré yo de que los antiguos fueron muy aficionados á rendir culto á los animales, y aunque esto también lo hacemos los modernos, no dejó de sorprenderme agradablemente la noticia de que los griegos crearon, en el dibujo, la merluza, y hubo de exclamar, y decirle á Barrado, que estaba á mi derecha.

No pases ya más gazaca, Cándido, yo te lo ruego, pues al fin sabes que el griego fué el que inventó la merluza.

El Ayuntamiento

Nos recibió el Concejo mirobrigense con las mismas deferencias y pruebas de atención con que nos obsequiarontodas las clases sociales de Miróbriga.

Se repartieron habanos y licores. El señor Jarrín manifestó el agradecimiento de la Sociedad Salmantina de Excursionistas, y le contestaron los señores Montero y Carvajal, en nombre del pueblo que representan.

Todos fueron muy aplaudidos, dándose vivas á Ciudad-Rodrigo y Salamanca. Desde el Ayuntamiento dos comisiones fueron á cumplimentar á los señores Obispo y general Gobernador.

En la comandancia

Nuestra visita á la comandancia de ingenieros no pudo ser más agradable. El señor Aceituno y el señor Alegre nos enseñaron todas las dependencias, deteniéndose en particular en el bien montado palomar militar que acredita á las personas á cuyo cargo está.

En la Sociedad de Bomberos

Del examen de lo que allí hay se explica que no son exagerados cuantos elogios se han tributado en la prensa á esta humanitaria asociación. Por su constancia y por su desinterés merecen bien de todos los bomberos voluntarios de Ciudad-Rodrigo, y su presidente señor Amaro.

Luego de despachar una bien servida comida en casa de Salgado, aceptando la cortés invitación del Círculo de la Amistad dirigimos, allí á tomar café.

En los elegantes salones estaban gran número de señores socios que nos saludaron.

Al visitar el teatro, que no hay por qué decir fué del gusto de todos, hablaron los señores Vargas, Jarrín, el diputado provincial don Jesús Méndez y el señor Salicio cruzándose corteses y atentos saludos.

Y después de ver las casas de la marquesa de Cartago y de la condesa de Canilleros, y sudar la gota gorda en el baluarte de la muralla, emprendimos el camino hacia la estación, donde fuimos despedidos por las diferentes personas que durante todo el día nos acompañaron, participando con nosotros de los puros gozos que proporcionan la contemplación de las obras de arte, y de los purísimos gozos de un calor más que asfixiante, si cabe el más.

El calor; esta ha sido la única nota desagradable del viaje.

Lo sentimos durante todo el trayecto (y yo jay de mí con lo que me traía á las espaldas,) aplastante, mortificante, desconsiderado. Sin tener en cuenta que

cafa sobre las cabezas de dignos miembros de una naciente sociedad, acreedora por su entusiasmo por el arte á algunas rátagas de frescura, ó siquiera á la rebaja correspondiente, que es lo que nos conceden las empresas menos ase- quibles de ferrocarriles.

En fin, cómo sería el calor que, en previsión de un posible accidente, la Sociedad de Bomberos puso á nuestra disposición, desde que llegamos, dos números provistos de uniforme, etc., que no nos dejaban ni á sol (ya hacía falta valor) ni á sombra.

Pero con todo, no ha podido el calor estropearlos la fiesta, ni deslucir el agradabilísimo recuerdo que de Ciudad-Rodrigo llevamos, donde de modo tan espontáneo y digno de sincera estimación nos han recibido y agasajado.

De resobra sabían lo que se hacían los señores que propusieron como primera excursión de la Sociedad el viaje á Ciudad-Rodrigo.

En lo que no estuvieron tan acertados, y ellos lo lamentan seguramente tanto como yo, fué en la elección del día.

Porque el remojón de Febo no estaba en el programa.

M. NÚÑEZ.

30 Junio 1903.

GANADERIA

La fiebre aftosa

Tenemos en la actualidad, sin extinguir en muchos puntos de España, la terrible y devastadora enfermedad llamada "glosopeda", que, como es sabido, ataca al ganado vacuno, lanar, cabrío, porcino y también á las aves y al hombre (por contagio.)

Se están ensayando multitud de medicamentos que resultan unos buenos, otros malos y así transcurre el tiempo sin llegar á encontrar el medio más seguro, enérgico y de resultados positivos para evitar continúe haciendo estragos la terrible patera que parece se enseñorea de nuestros ganados, así que, por esta causa, me atrevo á ordenar unos datos que acerca de esta epizootia he podido recoger en mi clínica particular con el propósito de que puedan servir como continuación á mis observaciones, una vez que las crean de utilidad.

Llenaría muchas columnas si hiciese un estudio detallado de la epizootia reinante, pero ni mis conocimientos escasísimos serían suficientes ni la índole de este pequeño trabajo lo permite, así que, en pocos renglones, procuraré sin perifrasis y si lisa y llanamente, dar á conocer algo que creo puede ser útil.

Sencillo es el medicamento que he empleado como principal agente en el tratamiento de los atacados de "fiebre aftosa", y conocido por la generalidad, el *aconito*; esta renunculácea (*aconitum napellus*), tiene magníficas propiedades usándolo en tal enfermedad, habiéndolo recomendado hace mucho tiempo M. Hechemberger como buen medio preservativo y curativo del "mal de pezuña", y, en efecto, si se hacen inyecciones traqueales del alcoholaturo de *aconito* á una dosis de ocho ó diez gramos, podemos apreciar al poco tiempo una baja notable en la temperatura del animal afecto y sometido á este tratamiento; disminuye también la dificultad respiratoria, y el enfermo parece más alegre; estos fenómenos se comprenden fácilmente, pues como dice muy bien Mr. Schaack, este medicamento es un poderoso agente para hacer disminuir las fiebres que acompañan á las flegmasias de los órganos parenquimatosos, y si nos fijamos un poco en las lesiones que se observan en la necropsia de los animales muertos por esta enfermedad, veremos que todos ó casi todos los órganos están afectados de lesiones de carácter esencialmente congestivo, y si nos detenemos á enumerar los síntomas, encontraremos en primer lugar la elevación intensa de la temperatura, ansiedad respiratoria, en algunos casos muy intensa, en otros casi se puede percibir, continuando recorriendo el ciclo evolutivo de la enfermedad hasta que aparecen las aftas; en los casos algo intensos, la muerte acontece casi siempre en el período febril. Pues bien; si en el primer período, ó sea el aftoso, le administramos el *aconito*, veremos cómo disminuye la intensidad de la fiebre y la enfermedad se hace muy benigna, costando poco trabajo la completa curación de los enfermos.

No es este medicamento la panacea para curar la epizootia originada por el

bacilo de Siegel, no es nada más que un ayudante para unir sus efectos á otros agentes para hacer que con su concurso cure la enfermedad con más facilidad, haciendo que la mortalidad sea menos fácil, viéndose que las reses graves á quienes se administra este agente, curan la mayoría de las veces, muriendo las que, en iguales condiciones, se las trata de otra manera.

Así, pues, haciendo que la desinfección de las aftas sea intensa por uno de los varios medios que se citan en todas las reglas de esta clase de enfermedad, tales como el ácido fénico al 2 por 100, permanganato potásico, alumbre sublimado, el lisol, y muy especialmente el zotal, los toques en las aftas con soluciones de ácido crómico al 30 ó 50 por 100 para las aftas de las patas, de la boca con la plectanina en solución 1 ó 2 por 1.000 (Stilling y Bassi) y otro sin fin de medicamentos encaminados todos al mismo objeto.

Si á este tratamiento unimos la desinfección rigurosa de los locales donde los animales tengan que permanecer; si se hace la pronta desaparición de los animales sanos de los enfermos, cuando se presente la enfermedad, etc., podremos tener asegurada la cura de los animales que sean atacados; pero si, por el contrario y como desgraciadamente sucede, no se tiene el menor cuidado higiénico con los animales antes de contraer la enfermedad, éstos la adquieren, sucumbiendo en su mayoría, diezmando así la ganadería y propagando la ruina á todas las regiones de España.

Resultando de esto que una nación con las condiciones mejores para estar á la cabeza de las demás en ganadería, tiene que aparecer ocupando un puesto inferior en el cuadro comparativo de esta riqueza. No parece sino que nos sozlamos en que esto ocurra, porque permanecemos impenitentes y sin inmutarnos delante de tan gran calamidad, ocupándonos muy poco en poner un remedio enérgico que pueda atajar y rehacer la ganadería, que á pasos de coloso avanza á la completa desaparición.

RICARDO GONZÁLEZ MARCOS.

Toma de hábito

Ayer tarde tomó el hábito de religiosa Clarisa, en el convento de Santa Clara, de esta ciudad, Sor María de Jesús Sacramentado, conocida en el mundo con el nombre de Antonia Díaz, hija de nuestro particular amigo don Gabriel, director de la Academia Colegio de San José.

La nueva religiosa lucía preciosísimo traje blanco de desposada, que hacía resaltar más su hermosura.

El R. P. Cuadrado, de la Compañía de Jesús, su director espiritual, fué el encargado de imponer el nuevo hábito que Sor María recibió con acendradas muestras de unión.

A continuación, el R. P. Cuadrado pronunció una sentida plática, alusiva al acto, siendo muchas las personas que derramaron abundantes lágrimas.

Apadrinaron á Sor María, en tan trascendental acto, el acaudalado propietario de Salvatierra de Tormes, don Esteban García y la distinguida y piadosa señora doña Rita García Díaz.

Una vez terminada la ceremonia, pasaron los invitados, que fueron muy numerosos, y pertenecientes á las familias más distinguidas de la buena sociedad salmantina, al salón de visitas del convento, en donde fueron obsequiados con un espléndido *lunch*.

Al señor Díaz y sus hijos, que con tal motivo han recibido muchas felicitaciones, enviamos las nuestras muy sinceras al mismo tiempo que hacemos muy fervientes votos por que la nueva religiosa sea completamente dichosa en su nuevo estado.

COGIDO POR UN TREN

El jefe de la estación de Carpio, próxima á Medina del Campo, telegrafió ayer al Gobernador civil de la provincia de Valladolid, dándole cuenta de una sensible desgracia que impresionó grandemente á cuantos la presenciaron.

Al entrar en la referida estación el tren número 2, un individuo que, á falta de billete, iba sobre el techo de uno de los vagones, intentó arrojar al suelo con objeto de escapar y no ser detenido por los empleados del ferrocarril, pero lo hizo con tan mala fortuna que, cayendo entre el hueco de dos coches, fué arrollado por las ruedas de éstos, su-

friendo gravísimas lesiones en distintas partes del cuerpo.

Los empleados de la estación, en unión de algunos viajeros, se apresuraron á auxiliar al herido, pero su estado era tan alarmante, que se temía un desenlace funesto.

En el telegrama recibido en el Gobierno civil no figura el nombre de dicho desgraciado sujeto, ni tampoco se dice en qué estación montó en el tren ni en qué población residía.

Crónica local y provincial

Un herido

En la madrugada del día de San Pedro, fué herido en el pueblo de Lumbreras, el joven vecino del mismo Fructuoso Corral, que resultó con una puñalada en el costado izquierdo.

El agresor, llamado Domingo Chico, vecino también del pueblo, hállase detenido y ha confesado su participación en el hecho.

Parece que el herido le pegó una paliza con un vergajo, y que entre ambos existían resentimientos anteriores.

El estado del herido es grave. Ha llegado de Elche, hospedándose en casa de sus hermanos los señores de Villar, la señora doña Adelaida Villar.

Ha da o á luz una preciosa niña la señora de nuestro querido amigo, de Peñaranda, don José Avila de Parterroyo.

Un muchacho, llamado Telesforo Rodríguez, se fracturó los dedos de la mano derecha y sufrió algunas quemaduras en la cara, por haberle estallado un cohete de los que están acostumbrados á disparar los chicos de esta población, sin que las autoridades procuren evitarlo.

En la casa de socorro le fué ayer extraída una aguja de gancho á una mujer, que tuvo la mala fortuna de clavársela en un dedo.

A los 69 años de edad ha pasado á mejor vida la señora doña Francisca Lucas González, viuda de Juárez.

A sus desconsolados hijos y demás familia de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame.

En Fuentes de Oñoro se ha declarado la epidemia variolosa. Estas de carácter benigno, y se han adoptado precauciones para que no se propague.

Muy en breve se verificará en Ciudad-Rodrigo el enlace de la bella señorita Calixta Martín, con el comerciante don Manuel Sánchez Feijóo.

Se ha licenciado en la facultad de Derecho, después de brillantes ejercicios, el aventajado alumno de esta Universidad y becario de sus Colegios, don Fidel Alviara García.

No habiendo podido tener efecto, por no haber concurrido número bastante de señores Concejales, la sesión ordinaria correspondiente al lunes, tendrá lugar la subsiguiente hoy, miércoles, á las cuatro y media, y en ella se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Acta de la anterior. Instancia de don Angel Madruga pidiendo licencia para reformar, según planos, los huecos de la fachada de su casa número 3 de la calle de la Azucena.

Informe del señor abogado-consultor de la Corporación, respecto á la defraudación de fondos de las Facultades de Medicina y Ciencias.

Instancia de don Gonzalo García Rodríguez, médico de la Beneficencia domiciliaria, pidiendo licencia hasta el 30 de Agosto próximo.

Idem de don José Cifuentes pidiendo licencia para colocar cajones lavaderos al sitio llamado de "Las Dos Norias". Comunicación del señor Coronel del regimiento de Borbón interesando la construcción de abrevaderos en el Cuartel de caballería.

Idem del señor Decano de la facultad de Medicina, interesando se dote de agua al edificio donde aquella ha de instalarse.

Idem de don Vicente Rodríguez Fabrés interesando se recompongan los retretes de la Casa Consistorial de la Plaza Mayor.

Instancia de don Lorenzo Argüeso pidiendo licencia para reformar los huecos de la fachada de su casa núm. 7 de la calle del Conde de Romanones y hacer una toma de agua.

Idem de don Antonio Márquez para revocar la fachada de la suya núm. 51 de la calle de Zamora y construir un ramal de cloaca.

Idem de don Manuel Isidro para revocar la fachada de su casa de la cueva de San- ti-Spiritus y abrir un hueco de ventana.

Moción del señor García Martín sobre nombramiento de síndico.

Idem del señor Veira sobre reforma de las Comisiones permanentes.

Cuando más concurrido se hallaba ayer el paseo de la Gorieta, un caballo de tiro, que se le escapó á un cochero que le conducía de las bridas, emprendió veloz carrera, siendo un verdadero milagro que no ocurrieran desgracias personales.

MUY INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS

Esta casa, muy agradecida á la distinción constante que el público la guarda para todas sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla á continuación.

Papeles pintados para el decorado de habitaciones, de todos los estilos.
Baldosin de cemento para frisadas y pavimentos, de las más reputadas fábricas.

Linoleum inglés para pisos (6 sea alfombrado de corcho) de calidades inmejorables.

Transparentes de cuantas medidas se necesiten y estilos se deseen.

Lincrusta Walton francesa para decorar habitaciones. Es el artículo más perfecto y similar á los ricos cueros de Córdoba; pudiendo sustituir también con ventaja en precios, duración y solidez, á toda clase de maderas en el empleo de techos artesonados, y frisadas de Comedores, Galerías, Pasillos y Escaleras.

Papel Glacier, para decorar ventanas en Iglesias, Bañeros, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á un precio muy reducido en competencia con los grabados.

Azuilejos, Flores, Cornisas y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

Dirección: A. VALLEJO Y VALLEJO
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18
Valladolid

ITINERARIO DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

	Horas	Minutos
Línea de Medina á Salamanca		
Tren número 1 (correo), sale de Medina á las.	2	40
Llega á Salamanca á las.	4	57
Enlaza en Medina con los trenes del Norte número 2 (expreso) que llega de Irún á las.	1	30
Con el número 12 (correo), que llega de Irún y Galicia á las.	22	43
Con el número 14 (correo), que llega de Santander á las.	21	22
Con el número 22 (mixto), que llega de Palencia á las.	23	47
Con el número 1 (expreso), que llega de Madrid á las.	1	38
Con el número 11 (correo), que llega de Madrid á las.	0	32
Tren número 3 (mixto), sale de Medina á las.	5	20
Llega á Salamanca á las.	8	36
Enlaza en Medina con el tren del Norte número 15 (correo), que llega de Madrid á las.	3	59
Tren número 11 (sud-expreso), sale de Medina á las.	10	12
Llega á Salamanca á las.	11	59
Enlaza en Medina con el tren del Norte número 8 (sud-expreso), que circula los Miércoles y Domingos, y llega de París á las.	9	54
Tren número 23 (mixto), sale de Medina á las.	17	8
Llega á Salamanca á las.	20	24
Enlaza en Medina con el tren del Norte número 21 (mixto), (circula los martes y sábados) y llega de Madrid á las.	16	50
Tren número 2 (correo), sale de Salamanca á las.	21	58
Llega á Medina á las.	0	7
Enlaza en Medina con los trenes del Norte números 4, 11, 2, 14 y 22.	16	30
Tren número 4 (mixto), sale de Salamanca á las.	19	45
Llega á Medina á las.	22	55
Enlaza en Medina con el tren número 12.	0	45
Tren número 12 (sud-expreso), sale de Salamanca á las.	22	55
Llega á Medina á las.	0	45
Enlaza con el tren número 7 (sud-expreso) (circula los lunes y jueves) y sale para París á las.	9	42
Tren serie A (mixto), sale de Salamanca á las.	9	10
Enlaza en Medina con los trenes del Norte número 16 (correo), que sale para Madrid á las.	13	30
Y con el número 21 (mixto), que circula los martes y sábados, y sale para Irún á las.	17	6
Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa		
Tren número 1 (correo), sale para Fuentes de Oñoro y Barca de Alba á las.	5	20
Tren número 5 (mixto), sale para Ciudad-Rodrigo á las.	16	45
Tren número 7 (sud-expreso), circula los miércoles y domingos, y sale para Lisboa por Fuentes de Oñoro á las.	12	5
Tren núm. 2 (correo) llega de Fuentes de Oñoro y Barca de Alba á las.	21	35
Tren número 6 (mixto), llega de Ciudad-Rodrigo á las.	8	43
Tren número 8 (sud-expreso), llega de Lisboa por Fuentes de Oñoro á las.	22	58
Línea del Oeste		
Tren número 101 (correo), llega de Astorga á las.	17	0
Sale para Plasencia á las.	4	35
Tren número 103 (mixto), llega de Astorga á las.	5	10
Tren número 113 (mixto) sale para Plasencia á las.	10	17
Tren número 102 (correo) llega de Plasencia á las.	10	35
Sale para Astorga á las.	21	43
Tren número 104 (mixto), llega de Plasencia á las.	22	0
Tren número 114 (mixto), sale para Astorga á las.	5	30
Tren número 132 (mixto), circula los martes, sale para Zamora á las.	21	30
Tren número 133 (mixto), circula los martes, llega de Zamora á las.	21	30
Línea de Peñaranda		
Salida de Peñaranda á las.	8	20
Llegada á Salamanca á las.	9	57
Salida de Salamanca á las.	16	55
Llegada de Peñaranda á las.	18	37
Coche para Ledesma		
Sale de Salamanca para Ledesma á las.	14	0
Sale de Ledesma para Salamanca á las.	6	0
Arranca de casa del señor Lozano, Plaza de los Bandos.		
Coche para Vitigudino		
Sale de Salamanca para Vitigudino á las.	8	0
Sale de Vitigudino para Salamanca á las.	8	0
Arranca del Parador de los Toros.		
Coche para Alba de Tormes		
Sale de Salamanca para Alba de Tormes á las.	15	0
Sale de Alba de Tormes para Salamanca á las.	6	0
Arranca de la calle de San Pablo, frente á la de San Justo.		

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á primar fija
Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS: TREINTA MILLONES DE PESETAS, colocados en edificios y valores de la mayor garantía.
Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 2.

BICICLETAS MODELO 1903

vestidas con gomas de Para pura
guias á elección
horquillas reforzadas
libres de to lo defecto de construcción
250 PESETAS
Relojeria y Optica de Adolfo Winzer

RUA 12, SALAMANCA

Academia-Colegio de San Jose

Calle de Gibraltar número 2.
DIRECTOR. DON GABRIEL DIAZ

Enemigos de **autobombos** que, si siempre son inocentes resultan poco serios cuando de Establecimientos de Instrucción se trata, nos concretamos á anunciar, que en el próximo curso seguiremos dando en nuestra Academia-Colegio las enseñanzas mismas que en el anterior, cuyos resultados son bien-notorios para que de ellos pueda juzgarse, como igualmente del sistema educativo que empleamos, basado en los sanos principios de la Religión.

Durante la época de vacaciones continúan abiertas las clases para el repaso de todas las asignaturas del Bachillerato, Facultad de Derecho y curso preparatorio de Medicina. El día 15 de Junio comenzará la explicación de las asignaturas del 6.º grupo para los alumnos del 5.º que deseen utilizar los beneficios de la Real orden de 26 de Marzo último. El Director y todos los Profesores, ostentan títulos de Doctor ó Licenciado en las respectivas Facultades.

BANOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE 1.º de JUNIO al 30 de SEPTIEMBRE (ABIERTOS TODO EL AÑO)

SIN RIVAL

CONTRA EL REUMA, SÍFILIS, PARÁLISIS, HERPES, ETC.
PÍDANSE FOLLETOS, QUE SE REMITIRÁN GRATIS
Al Administrador de los Baños

GRAN TALLER DE COCHES Y CARRUAJES

DE
Bernardo Rodríguez Rollán

FRENTE A LA PLAZA DE TOROS VIEJA.—SALAMANCA

En este antiguo y acreditado Establecimiento se construyen y reparan toda clase de **carruajes de lujo y de camión**, y al mismo tiempo **construidos con solidez y elegancia** teniendo establecidos unos precios sumamente económicos.

CASA FUNDADA EN 1880.—SALAMANCA

MANUEL CARDENAS

ESTABLECIMIENTO
y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA.—15, SAN PABLO, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.
Surtido completo en cepillera, gamuzas, esponjas y plumeros, para la limpieza de carruajes y caballos.

MALETAS desde TRES pesetas en adelante (gran surtido). SACOS DE MANO en varias clases y formas, ESTUCHES NEOESERES para viaje, Cajas, Portapiés de Lona y Portamantas.
BAULES MUNDOS Y DE MIMBRE Y CAJAS PARA VIAJE

Cinturones de todas clases, Guantes y Polainas de todas formas para caza y montar
ALPARGATAS EN LONA Y ESTEZADO PARA CAZA

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes.
15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA



COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos á Montevideo y Buenos Aires
CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS.
EXCELENTE TRATO

AGENTES.—EDMUNDO COUTO Y COMPANIA.—BILBAO, BAILEN, 3, bajo

SE VENDE
la casa número 23, de la calle del Doctor Riesco; tiene portal independiente de arriendo; patio con pozo y puerta accesoria. En la misma se dirá precio y condiciones.
10-6-1

EXPLOTACION DE LAS NUEVAS
CANTERAS DE VILLAVIEJA

Manuel y José Manuel Mateos ponen á disposición del público la piedra procedente de dichas canteras, entregándola á domicilio en las obras donde se les haga el pedido, á precios económicos.

Para hacer los pedidos dirigirse á dichos señores, en Villavieja, y en esta ciudad, á Arsenio Andrés, Paseo de la Estación, 15.
10-5-1

Acaban de recibirse en la librería de Núñez, Rua, 25, Salamanca, las novelas de Ponson du Terrail, publicadas en el folletín de EL ADELANTO, *La Hermosa Platera*, *La Favorita del Rey de Navarra* y la que ha empezado á publicarse en el citado periódico, *Los Amores de la Bella Nancy*, al precio de una peseta tomo.

Sombrillas y abanicos

Desde primeros de Febrero se encuentra expuesta en estos almacenes la colección más rica que de estos artículos se ha presentado en Salamanca hechas exclusivamente para esta casa.

Abanicos del más refinado gusto en japoneses, ébano, violeta, hueso y nácar. Abanicos de varillaje inrompible, exclusividad de este establecimiento.

Todo en grandes cantidades, y desde lo más barato hasta lo mejor.
Guantes de piel y de punto, desde 75 céntimos par.

Paraguas, bastones, corbatas, cuellos, puños, medias, calcetines, corsés bordados, y un extenso surtido en paquetería, pasamanería y mercería.

Especialidad en adornos para vestidos.
PRUDENCIO SANTOS BENTO
Plaza Mayor 16, 17 y 18

SALAMANCA

REGALOS DE EL ADELANTO

A SUS SUBSCRIPTORES
SEGUNDA COMBINACION

REGALOS

Primero
Una sembradora *Little Wonder* para mano, de gran resultado práctico.

Segundo
Un magnífico fonógrafo con seis cilindros.

Tercero
Una máquina fotográfica de nueve por doce para exposición de instantáneas y velocidades diferentes.

Cuarto
Una mesa de comedor.

Quinto
Un reloj de bolsillo, garantizado, de una de las mejores marcas.

Sexto
Un precioso album con cien tarjetas postales, variadas.

El sorteo se verificará en uno de los días festivos del mes de Agosto, que se anunciará oportunamente, y con las mismas formalidades que el anterior.

Tendrán derecho á los regalos nuestros actuales suscriptores y cuantas personas se suscriban, por un trimestre por lo menos, hasta el día 1.º de Agosto.

Los nuevos suscriptores recibirán gratis el periódico desde la fecha de su alta hasta 1.º de Julio.

SE ARRIENDA PARA CERDOS, en la próxima temporada de espigadero, la Socampana de Salamanca. Para tratar, Belisario Encinas, en Ledesma (Tuta).

SE VENDE
la casa número 6 de la Plazuela de la Libertad. Del precio y condiciones informarán en casa de los señores Hijos de Bomali, taller de construcción de coches, Zamora, 57 y 59.

SE VENDE la casa número 15 de la calle del Azafrán. Del precio y condiciones informarán en la misma

SE VENDE la casa número 15 de la calle del Azafrán. Del precio y condiciones informarán en la misma

SE VENDE la casa número 15 de la calle del Azafrán. Del precio y condiciones informarán en la misma

SE VENDE la casa número 15 de la calle del Azafrán. Del precio y condiciones informarán en la misma

SE VENDE la casa número 15 de la calle del Azafrán. Del precio y condiciones informarán en la misma

SE VENDE la casa número 15 de la calle del Azafrán. Del precio y condiciones informarán en la misma

Ha fallecido ayer tarde en esta ciudad, doña Blanca González, esposa del primer teniente de caballería señor Torrén.

Enviamos a la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

En Peñaranda se instalará muy pronto un círculo de recreo e instrucción, bajo el nombre de "Hijos del Trabajo".

Don Rafael Sánchez, vecino de Santander, ha hecho el registro en el Gobierno civil de una mina de hierro titulada "Pilar", que radica en el término de Miranda del Castañar.

HERNIAS (QUEBRADURAS) Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies CONSULTA MEDICA ESPECIAL Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid llegará á Salamanca y recibirá de once á seis en el Hotel Comercio, á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca días 2 y 3 de Julio, en el Hotel del Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director, Fuencarral, 19 y 21. Gabinete Mecanoterápico.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por Ortopédicos, no por Médicos.

Nuestro anuncio dice "Consulta Médica especial, único modo de evitar confusiones de mostrando ser Médico quien las dá."

TELEGRAMAS LAS CORTES

En el Congreso Madrid 1.º.—A la sesión del Congreso asiste público numerosísimo.

Al comenzar, el ministro de Hacienda contestando á una pregunta hecha por el señor Anglés, manifiesta los derechos que la pipería portuguesa satisface á su entrada en España.

El ministro de la Guerra lee el proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército.

El señor Poveda pregunta al Gobierno no qué averiguaciones ha hecho para conocer las causas del horrible suceso del río Najerilla y qué medidas piensa adoptar para exigir responsabilidades.

Contéstale el ministro de Agricultura que el Gobierno siente la tremenda catástrofe, y exigirá la más estrecha responsabilidad á todos los que en ella hayan incurrido.

Los tribunales entenderán en el asunto y el Gobierno ha ordenado que en la investigación de los hechos se proceda con la mayor actividad.

La causa del lamentable accidente, puesto que el puente no estaba denunciado, no puede precisarse, pero tenemos la impresión de que ha sido la excesiva velocidad del tren. (Grandes rumores.)

¿Cuál es el motivo de esos rumores? Yo respondo á lo que se me pregunta.

El conde de Romanones: Pero ha debido ir S. S. al sitio de la catástrofe.

Termina el minitro asegurando á la Cámara que él hará justicia.

El señor Soriano intenta hablar y la mayoría le interrumpe incesantemente.

El diputado republicano califica á los ministros de cómplices de lo sucedido y sus palabras producen gran escándalo.

El señor Azcárate pidió el inmediato castigo á la empresa, ofreciendo el marqués de Vadillo que así se hará si resultan responsabilidades para ella.

El señor Burgos expuso el resultado de las investigaciones practicadas por él en su viaje de inspección, y causó enorme sensación en el Congreso.

El señor Rivot ataca durísimamente á la compañía del Norte.

El señor Nocedal presenta y apoya una proposición incidental pidiendo el castigo de los culpables.

Silvela la rechaza, por constituir una censura contra el gobierno.

El señor Nocedal intenta retirarla y los republicanos protestan y hacen que se proceda á la votación.

Esta se hace nominalmente y su proposición es desechada por 104 votos contra 46.

Romero Robledo, el marqués de la Vega de Armijo y sus amigos, votaron en contra de la proposición; los canalejistas lo hicieron á favor.

El señor Burgos también votó en pro de la proposición y fué ovacionado por el Congreso.

Después se levantó la sesión.

Madrid 1.º.—El marqués de Reinosúa desea que se aclaren las nebulosidades que rodean el tristísimo asunto de la catástrofe del Najerilla, y pide al ministro de Obras de Públicas de cuenta el resultado de sus averiguaciones, y manifieste si el puente de Montalvo estaba denunciado hace años, como los periódicos aseguran.

El señor Sánchez Toca le contesta que no es hora todavía de exigir responsabilidades, y asegura que cuando sea tiempo, el Gobierno procederá con la mayor severidad y no quedará sin sanción penal ninguna omisión, deficiencia ó falta cometida por personalidades ó empresas.

El señor Montero Ríos atacó durísimamente á las compañías ferroviarias, y acusó al Gobierno de alentar con su pasividad los desmanes de aquéllas.

Se acordó que conste en acta el sentimiento por la catástrofe ocurrida.

Continuó después la discusión del proyecto de Maura, atacándolo Danvila y defendiéndolo Montejo.

Las responsabilidades Madrid 1.º.—El director general de Obras Públicas señor Burgos ha manifestado que, después de visitar los alrededores y el sitio de la catástrofe del puente Montalvo, tiene la convicción firmísima de que la causa originaria del terrible accidente fué la excesiva velocidad del tren y el movimiento de zigzag producido por el mal enganche de la primera á la segunda máquina: el llevar doble tracción á una velocidad excesiva y el estado de la segunda máquina, casi inservible y que no pudo resistir los vaivenes del movimiento, y descarriló.

Las traviesas del puente estaban en buen estado, pero en cambio, las de la vía, en las inmediaciones del mismo, estaban podridas.

El señor Burgos enumera los pésimos servicios de la compañía del Norte y dice que ha dispuesto que, por cada una de las deficiencias y faltas observa-

das, se instruya su expediente para exigir responsabilidades.

Una tormenta Madrid 1.º.—Telegramas de Valladolid participan que en Valoria la Buena descargó en la tarde de San Pedro una horrible tormenta, inundando las casas del pueblo y obligando á los vecinos á refugiarse en los tejados.

Los campos han quedado arrasados y han perecido muchos animales de labor.

Católicos y librepensadores Madrid 1.º.—De París telegrafían que en Prades, al pasar una procesión por la plaza pública, donde los mozos estaban bailando, éstos se empujaron en que la música tocara la Marsellesa y al negarse los músicos, los maltrataron y promovieron gran alboroto.

El trust azucarero Madrid 1.º.—Hoy se firmará la escritura de constitución de la Sociedad de Fabricantes de azúcar, para monopolizar este asunto y regularizar su precio en el mercado.

Oírrecimientos Madrid 1.º.—El colegio de abogados de Logroño se ha ofrecido desinteresadamente para defender los derechos de los heridos y de las familias de los muertos en la catástrofe de Najerilla.

Se ejercerá la acción popular contra la Compañía del Norte.

Motín en puerta Madrid 1.º.—Dicen de Logroño que en los pueblecillos que rodean el lugar de la catástrofe ferroviaria, notase gran excitación, y se considera muy posible un motín entre militares y paisanos.

Los heridos Madrid 1.º.—Los supervivientes heridos en el descarrillamiento en el puente Montalvo, encuéntranse muy mejorados; la mayor parte de ellos sanarán por completo.

Lcs cadáveres Madrid 1.º.—En Cenicero nieganse las autoridades á recibir más cadáveres en estado de putrefacción, porque temen que se desarrolle una epidemia.

En cambio, atienden con gran solicitud y cariño á los heridos, y no se niegan á consentir el entierro de los que allí fallezcan.

Cadáver extraído Madrid 1.º.—Ha sido extraído el cadáver de la sobriñita del Obispo de Osuna. Hallábase en completo estado de descomposición y despedía el cadáver un hedor insoportable.

Fogonero loco Madrid 1.º.—El fogonero que iba en la segunda máquina del tren descarrilado, y que se salvó milagrosamente, se ha vuelto loco.

El tender Madrid 1.º.—En vista de las dificultades que se han encontrado para la extracción del tender, lo volaron ayer por medio de la dinamita.

Capataz detenido Madrid 1.º.—Ha sido detenido otro de los capataces encargados de la custodia de los restos del descarrillamiento, porque se le halló registrando y robando á los muertos.

Elogios á una cubana Madrid 1.º.—Hácese grandes elogios de una dama cubana, que logró salvarse en el descarrillamiento, y atendió después á los heridos, desgarrándose sus vestidos para hacer vendajes.

Fuero de luto Madrid 1.º.—En Cenicero se han colocado colgaduras negras en las ventanas y balcones, y las gentes se han puesto luto por las víctimas del descarrillamiento.

Médico gravísimo Madrid 1.º.—Hállase gravísimo el médico argentino doctor Moreno Mendoza.

Se dirigió al Soto de Viana para cazar en él unos días.

Ha llegado á Cenicero un hijo suyo.

El correo Madrid 1.º.—Después de grandes esfuerzos, se ha logrado levantar el coche correo. La correspondencia se ha recuperado por completo, y lo mismo ha ocurrido con los valores declarados.

Muertos y heridos Madrid 1.º.—Según las últimas noticias recibidas de Logroño, van extraídos hasta ahora 62 cadáveres y 165 heridos.

La compañía del Norte Madrid 1.º.—El Consejo de administración de la Compañía del Norte se reunió ayer y examinó detenidamente los detalles de la catástrofe del Najerilla. Leyóse el último parte de los ingenieros, sobre el reconocimiento del puente Montalvo, y según el informe técnico, en el mes de Marzo último, hallábase en buen estado.

Los consejeros acordaron también favorecer á las víctimas y á sus familias.

Dimisiones Madrid 1.º.—Ha presentado la dimisión de su cargo el director general de Obras Públicas señor Burgos.

Asegúrase que el ministro de Hacienda señor Rodríguez Sampedro abandonará también la cartera.

El parlamento servio Madrid 1.º.—El rey Pedro de Servia ha publicado un decreto disolviendo el actual parlamento.

Niño salvado Madrid 1.º.—Ha llegado á Pamplona un niño de catorce años, natural de Correla, á quien sus padres creían muerto en la catástrofe del puente Montalvo.

El niño cuenta horrores del descarrillamiento y del aspecto lastimoso que presenta el lugar del suceso.

Se acabaron Madrid 1.º.—De Logroño se han recibido telegramas en la corte afirmando que se han removido los escombros y que no se hallaron más cadáveres, aunque se buscaron con gran detenimiento.

El inspector de Logroño Madrid 1.º.—Ha fallecido el inspector municipal de Logroño, don Agustín Bendito, herido gravemente en el descarrillamiento.

Insolaciones Madrid 1.º.—Es tan intenso el calor en el puente Montalvo, que se hallan gravemente enfermos tres soldados efectos de una insolación cogida mientras trabajaban en la extracción de los restos del tren.

Detalles horribles Madrid 1.º.—Uno de los guardias civiles, cuyo cadáver ha sido extraído, estaba casi partido por el tronco. Otro con la cabeza aplastada de adelante á atrás.

Es imponente la contemplación de los restos de los guardias.

Las familias Madrid 1.º.—Continuamente llegan al puente Montalvo y á Cenicero familias de las víctimas. No se oyen más que lamentos y gritos de desesperación. Uno de los que han llegado es un jesuita hijo de la señora viuda de Bacteraa. Se arrodilló ante el informe montón y estuvo orando largo rato.

De Tánger Madrid 1.º.—Se ha reforzado la guarnición de Tánger, en vista de las alarmantes noticias que se reciben de Tetuan respecto á la insurrección.

Tormenta en Segovia Madrid 1.º.—A consecuencia de una espantosa tormenta desencadenada en Segovia, y á la que siguió un fuerte aguacero, inundó el barrio de San Millán, arrastrando las aguas el puente de Sancti-Spiritus.

En algunas casas ha sido preciso sacar á los habitantes de ellas, pues el agua ha llegado á más de un metro de altura.

La huerta de Segovia ha quedado por completa destruido.

Son considerables las pérdidas.

Barcelona y las huelgas Madrid 1.º.—Ha empeorado la situación de Barcelona, pues las colisiones entre huelguistas y la autoridad se repiten frecuentemente.

Los empleados de la compañía general de tranvías huelgan como los demás obreros.

Rasgos caritativos Madrid 1.º.—La marquesa de Squilache ha enviado 500 pesetas destinadas á auxiliar á los desgraciados de la catástrofe ferroviaria.

A su vez, los empleados de correos han acordado costear la sepultura y la lápida del ambulante fallecido, y atender con recursos á la cura del otro compañero suyo herido.

RIVERA.

Toros en Burgos Burgos 30 (8. n.)

Los toros de Biencinto lidiados esta tarde han resultado muy buenos, especialmente el tercero, que mató cuatro caballos, aguantando once varas.

Cocherito de Bilbao muy bien en sus tres toros.

Del primero se le concedió la oreja y fué muy ovacionado.

El primero y tercero los despachó con una estocada cada uno.

Al quinto le dió dos medias estocadas.

Lagartijo chico, no tan afortunado, pero muy trabajador y entrando á matar como mandan los cánones.

La entrada muy buena.

Caballos muertos 9.—Fogoneros.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 30

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 27, DIA 30. Rows include 4 por 100 perpetuo interior fin de mes, 10. fin próximo, 5 por 100 amortizable, serie de 50.000 pesetas, etc.

SE ARRIENDA la casa número 6 de la calle de Meléndez. Tiene portal y está inmediata al Corriollo. Dará razón el Conserje del Casino de Salamanca.

SE TRASPASA, por no poder atenderlo su duena, el acreditado establecimiento de la señora viuda de don Andrés Fraile, Corriollo 12.—Salamanca. 15-13

cortés, permitidme que os diga que os engañáis, porque este caballo es para mí.

—Con tanta verdad como me llamo señor de Arneburgo, os juro, caballero, que estáis equivocado.

—Dispensad, caballero; pero vengo de Nancy en una barca en busca de un caballo al Bosque enamado.

—Pues yo salí de mi castillo de Arneburgo, situado á quince leguas de aquí, y vengo directamente en la persuasión de que encontraré un caballo en este mismo sitio.

—Caballero, dijo el conde de Crevecoeur, no veo más que un medio de zanjar la cuestión.

—Iba á proponérselo, caballero, respondió el señor de Arneburgo.

Y los dos jóvenes, echando atrás las capas, desnudaron sus espadas.

—¿Pascuas de Dios! murmuró, ¿si me seguirá alguien?

Y echando mano á la empuñadura de su espada, continuó su camino. Los pasos fueron aproximándose.

—¿Si vendrán á mi encuentro? se preguntó.

Al mismo tiempo llegó á sus oídos el relincho de un caballo. El conde avanzó en aquella dirección. Los pasos se acercaban cada vez más y hacían crujir las hojas secas que cubrían el suelo. De pronto vió el conde á un hombre que, como él, iba hacia el caballo que acababa de relinchar y estaba atado á un árbol.

Apretó el paso, y llegó en el momento en que el nuevo personaje iba á coger al caballo por la brida.

—¡Atrás villano! gritó; ¡este caballo es para mí!

—¡Atrás tú mismo! respondió el desconocido, y ten entendido que soy noble.

—En ese caso, caballero, dijo el conde en tono más

en menos de una hora fué á atracar en el borde de la selva Verde, como á dos tiros de arcabuz de la arboleda que la desconocida le había designado con el nombre de Bosque enamado. El conde saltó á tierra, y dejando que la barca continuara arrastrada por la corriente, se dispuso á entrar en la arboleda, cuando creyó oír un ruido acompasado de remos. La noche era lóbrega, y no se veía nada á dos pasos de distancia; el conde escuchó, pero el ruido de los remos cesó como por encanto.

—Me habré engañado, dijo entre sí.

Y penetró en la arboleda, dirigiéndose hacia un claro donde debía estar el caballo de que le habían hablado. De repente, y según iba andando, oyó ruido de pasos, como poco antes lo oyera de remos.

—¡Pascuas de Dios! murmuró, ¿si me seguirá alguien?

Y echando mano á la empuñadura de su espada, continuó su camino. Los pasos fueron aproximándose.

—¿Si vendrán á mi encuentro? se preguntó.

Al mismo tiempo llegó á sus oídos el relincho de un caballo. El conde avanzó en aquella dirección. Los pasos se acercaban cada vez más y hacían crujir las hojas secas que cubrían el suelo. De pronto vió el conde á un hombre que, como él, iba hacia el caballo que acababa de relinchar y estaba atado á un árbol.

Apretó el paso, y llegó en el momento en que el nuevo personaje iba á coger al caballo por la brida.

—¡Atrás villano! gritó; ¡este caballo es para mí!

—¡Atrás tú mismo! respondió el desconocido, y ten entendido que soy noble.

—En ese caso, caballero, dijo el conde en tono más

ciásteis un nombre, y por muy sorda que fuese vuestra voz, encontré un eco.

—¡Ah! dijo Eric fijando una mirada escrutadora en la enlutada; ¿quién sois que tantas cosas sabéis?

—¡Eso importa poco! Escuchad: Ese nombre llegó hasta una mujer que, arrodillada también, permanecía inmóvil detrás de un pilar de la nave.

—¿Erais vos?

—No.

—¿Pues quién, entonces?

—Conde, dijo la desconocida, sois un soldado valeroso, y se os vió en los mayores peligros, como si estuviésteis jugando con la muerte; pero ¿quién sabe si oiréis sin palidecer lo que voy á deciros?

Eric sintió humedecerse su frente con algunas gotas de sudor.

—¿Sabéis quién era esa mujer?

—¡Pero hablad! exclamó el conde con febril impaciencia.

—Era ella.

—¡Ella! ¡ella! ¡ella! murmuró el conde aterrado.

La desconocida continuó: —Desde que ella supo que la amabais, pensó que la serviríais con una adhesión sin límites, si alguna vez tenía necesidad de vos.

—¡Ah! murmuró Crevecoeur, si me pidiera mi sangre.

—¿Quién sabe?

—Si me dijese: Morid por mí y al espirar me veréis sonreiros.

Congreso agrícola de Segovia

Continuación de la sesión segunda

Ensayos que apenas conocidos por el ministro de la Guerra, fueron terminantemente prohibidos pues los soldados no debían ser más que soldados.

Sorprendióse el Rey ante esta decisión, y retiró sus deseos al ministro, quien ofreció estudiar el asunto.

Habla de ciertas dificultades de implantación, y termina diciendo que por ahora no debemos pedir tanto, sino comenzar en pequeño para engrandecernos después.

(Aplausos.) A propuesta de varios señores congresistas y de la prensa, se acuerda suspender la sesión para reanudarla a las cinco de la tarde.

Sesión extraordinaria de 25 de Junio

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Ramírez Ramos, y concédese la palabra al señor Aguilera y Arjona, quien quiere hacer público que acude a este Congreso en nombre y representación de El Globo, para sustituir las tareas políticas del periodismo, por los temas de los Congresos, labor más patriótica, para la que pone a disposición de los congresistas aquel periódico.

Dice que por iniciativa de la prensa local y corresponsales, se ha presentado una proposición leída en la sesión matutina, para que el Congreso haga suya la Memoria del señor Martín Peinador, cuya finalidad es difundir la cultura por la Nación, aprovechándose de la permanencia de la juventud en el ejército, propósito dignísimo presentado por el señor Martín Peinador, al cual debemos apoyar todos, y cree que así se hará, como lo prueban los nutridos aplausos y parabienes tributados, desconocidos en estos Congresos.

Presentada la Memoria a las Cortes con todas nuestras firmas, por una Comisión, debe rogarse que calcándolas en las bases de la Memoria, se publiquen las leyes necesarias para la aplicación y desarrollo de tan salvadora idea.

El señor Contreras, representante de la Cámara Agrícola de Cuenca, agradece mucho a la Comisión organizadora por haberle designado para las ponencias, sintiendo no tener tanta inteligencia como voluntad para cumplir su cometido. Habla para alusiones del señor Aguilera y Arjona, y como Diputado a Cortes ofrece su voz y voto en el Parlamento, para defender la Memoria del señor Martín Peinador; más considera que la Memoria debe ir relacionada con las conclusiones del Congreso agrícola y según una proposición que luego se leerá, pide que las asociaciones agrícolas tengan representación política legal.

El marqués de Cañada Honda manifiesta que para todas las conclusiones del Congreso Agrícola, los Diputados a Cortes deben poner su voz y voto incondicionalmente al servicio de los fines de estos Congresos regionales.

El señor Ramírez Ramos se felicita de la presencia de los Diputados, y agradeciendo sus valiosos ofrecimientos, propone, y se aprueba, que puede darse la representación para las gestiones en las Cámaras a dichos diputados.

PROPOSICIÓN Al Congreso Agrícola "Los Diputados que suscriben, ha-

ciéndose con de la iniciativa del Diputado provincial segoviano, don Higinio Arribas, proclaman ante el Congreso el entusiasmo con que han escuchado el notable trabajo del señor Martín Peinador y, sin perjuicio de ulteriores acuerdos de la asamblea, prometen ante la misma gestionar cerca de sus respectivas Diputaciones, el que por ellas se hagan extensas tiradas de la impresión de dicho trabajo, para que circule con profusión entre todas las clases sociales.

Palacio del Congreso Agrícola a 25 de Junio de 1903.—Los representantes de Valladolid, Francisco Ortega.—Los de Burgos, A. Zumárraga, R. Dorado.—Los de Segovia, Enrique Gil Asenjo, Mariano Galicia, José Ramírez y Díaz.—Los de Avila, A. San José Martí, Mariano Domingo.

El señor Zumárraga se levanta en nombre de los diputados firmantes de la proposición, para decir que ninguno de ellos quiere regresar a sus provincias, sin rendir un tributo de admiración y agradecimiento al señor Martín Peinador, manifestando sus entusiasmos por su trabajo en pró del Congreso Agrícola, y para ello trabajar para que se haga por las Diputaciones que representan una tirada de la Memoria, repartida profusamente, para que llegue a todas partes, y poder decir que aquí se ha levantado la voz salvadora de un jefe del brillante Cuerpo de Artillería, indicando eficaz medio de regeneración y progreso patrio.

El señor Martín Peinador agradece con muestras de emoción las frases que ha merecido su trabajo, y siente le faltan palabras y le sobren ideas por la situación de su alma en aquellos momentos. Cree que nada se podrá conseguir sin la unión de todos, dice que su trabajo ha parecido al Conde de Retamoso algo ideal, queriendo que se concretase sólo a la agricultura, más a los agricultores también les hacen falta otros conocimientos.

Confiesa ignoraba las iniciativas y pensamientos de S. M. el Rey don Alfonso XIII, que siguiendo las huellas de Carlos III, al manejar máquinas agrícolas en la Moncloa, inició algo en pró de la paz y trabajo, aspiración nacional, y replica que en su Memoria se añada una nota atusiva a este hecho.

Dice que sus teorías no son nuevas; en 18 de este mes, en Italia, el capitán Nazariani dió una conferencia agrícola a 1.800 soldados, a presencia del Rey y dos Ministros. Contestando a la objeción sobre personal, dice que para todo hay asesores en el ejército, y al aplicar sus teorías, serían asesores del ejército los ingenieros agrónomos del Estado, sin perjuicio de que los oficiales del ejército pudieran desempeñar la enseñanza.

Termina suplicando si olvidó contestar alguna de las advertencias hechas, haciendo constar que en el campo moral, este día formará época en su vida quedando grabado con indelebles caracteres de imperecedero recuerdo.

Proposición de actualidad

Los que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva discutir y acordar lo que considere conveniente, para facilitar la armonía del capital y el trabajo agrícolas, como medio de resolver el problema agrario obrero.

El señor Valverde rompe la costumbre de pedir benevolencia por la frase y la suplica para las ideas, benevolencia necesaria por la trascendencia de la proposición, que entraña un payoroso pro-

blema que nadie parece querer atacar de frente. La cuestión social.

Este problema ni se debe temer, ni se debe rehuir sino buscar su solución. Dice que arrostra toda responsabilidad al tratarlo, por creer es necesario para el bienestar de la patria.

Deseará que el Congreso discuta, no se atreva a decir resuelva, porque nadie dió solución de este problema, que existió en todas las épocas, y ser la cuestión social universal, gravísimo y de imprescindible necesidad su estudio y examen, y más actualmente, empeorada por las exageraciones de los individualistas que dieron origen, por reacción, al socialismo, y así se explica su carácter de universalidad, por los excesos de todos sentidos y direcciones, que trajeron los choques del capital y del trabajo.

Creo no hay más remedio que estudiar esos fenómenos económicos aun a trueque de salirse del Reglamento del Congreso.

Valerini considera el materialismo histórico y cree en la revolución económica, cuando el fenómeno económico no es causa y si efecto, y el supervalor ataca a lo actual para llegar al colectivismo, matando al sistema capitalista.

El capital tiene intereses, pero el obrero tiene sus derechos. Busquemos la armonía. El capital muchas veces ha abusado del obrero, pero éste también ha atacado a aquél.

La acción del Estado como debe intervenir? A su entender no puede dejar de intervenir, haciendo cada cual coupe su puesto, y como es tan compleja la cuestión, por reunir todos los elementos productivos, hay que acudir a todos los medios, morales, legales, económicos, y cree que el derecho es el principal, despojándole de su carácter individualista.

Se hace necesario, indispensable discutir el problema, y cree que el Parlamento debe ocuparse del contrato entre el capital y el trabajo para que se armonicen y sean libres en el contrato.

Es indispensable reclamar esta legislación, y preciso que se haga entender a los labradores que los arrendamientos sean a largos plazos, enfiteuticos, creadores de comunes intereses.

Imitemos a las naciones adelantadas, y además de los accidentes del trabajo, pondremos cajas de ahorros y pensiones para inútiles del trabajo, llegando a explotar los latifundios por manos que les hagan producir más.

No hay que asustarse de estas soluciones, sino estudiar y observar, pues el problema es de la humanidad.

Los movimientos socialistas agrícolas tienen tendencias anarquistas, a su entender, por una causa, por el intermediario labrador.

No propone soluciones, pero pide se tomen en consideración sus observaciones y se incluyan entre las conclusiones.

El conde de Retamoso dice que la cuestión entraña gran gravedad; los temas son sobre cultivos y sus mejoras, y este tema, el social, debiera tener mayor desarrollo. Considera que obliga el estado de la opinión, por tanto, la improvisación á que viene obligado, la entiendo como un alto de los fines de los Congresos Agrícolas y opina debe tratarse la cuestión.

En España es muy grave la cuestión agrícola; en estos momentos mismos. Alude a Andalucía. Todas las escuelas resucitan los principios de la revolución francesa, ampliándoles.

Es necesario dictar leyes para resol-

ver ó aminorar los efectos del conflicto.

Desde Luis Vives a Flores Estrada, todos han propuesto el reparto de terrenos y otras soluciones, que encierran grandes peligros. La propiedad es la base del Estado, pero reconoce que el pueblo debe tener que intervenir. Alude a Fernando Flores que abarata la producción por medio de máquinas y declara que el aumento de producción resolvería el problema.

En Francia (Reims y Metz), por pequeñas suscripciones, dan ocupación a obreros sin trabajo y modifican sus costumbres, restando fuerzas a las ideas exaltadas ¿por qué no se hace lo mismo?

Cuando el señor Martín Peinador pedía apoyo, pensaba en el apoyo de la Iglesia; no creía conveniente aludirla, viendo su abstención.

La solución es una obra de educación y producción, por sindicatos y cooperativas, más por desgracia fracasaron y las leyes son deficientes, pues solo se cita en el Código Mercantil las cooperativas.

Aumentemos la producción y resolveremos el problema, elevando los jornales.

Por tanto opino que nos corresponde un esfuerzo para aumentar la producción, pues no podemos evitar los conflictos entre el capital y el trabajo.

Es fácil teorizar en pró del obrero olvidando al propietario. Todos sabeis el precio de los vinos. Los obreros que viven de esta producción, pasan hoy hambre, y el propietario se ve arruinado.

El señor Chaves fué el apóstol de las cajas de ahorros de Zamora, cajas que hoy encuentran inconvenientes por los impuestos, y falta de apoyo oficial.

El señor Contreras improvisa, por la altura del debate, y teme desnaturalizarlo, mas tal vez resulte algo práctico, y que de este Congreso nazca algo para apagar las discordias pendientes. Se declara ecléctico, respetando todos los intereses y derechos. (Continúa.)

PASATIEMPOS

Entre madre e hija: —Mamá, no quiero casarme con Alfredo. Es un escéptico que no cree en el infierno. —Cásate con él, hija mía. Entre tú y yo le convenceremos de que el infierno existe.

CHANADA

(Remitida por El Hervero de Beña.) Con los golpes del martillo mi musa se vá embotando y el hacer una chanada me cuesta dos meses largos, salíendome siempre mala después de tanto trabajo, á tal punto que del cesto rara es la vez que me escape, y lo merezco en justicia, señores del ADELANTO, no es que me queje de ustedes, pero de cesto estoy harto. De mi torpeza aburrido, hoy me marcho a prima-cuatro a ver si una tres-segunda me deja despanzurado saliendo por la culata; pues soy un todo y un bárbaro,

según me dice El tío Capa Barba azul y José Ramos. Uno del otro hemisferio. Un pardal en pelo malo, Barbecho y Barba de zorra, Un carbonero, Zarzapos, Un zapatero de viejo y otros muchos que me callo; cuyas bromas vive Cristo! me tienen desesperado y no quiero por más tiempo aguantar á tanto zángano.

La solución mañana.

Solución á la charada de ayer

CONSULTA MEMORIALISTA. Solución a la charada de ayer. El médico especialista Director de este consultorio, don Juan de los Rios, ha dado la solución a la charada de ayer. La solución es una obra de educación y producción, por sindicatos y cooperativas, más por desgracia fracasaron y las leyes son deficientes, pues solo se cita en el Código Mercantil las cooperativas.

«La Politécnica» Academia

PRIOR, S Director don Primitivo Navarro

Los resultados obtenidos por la Academia Politécnica en el curso de 1902 a 1903 y que acreditan sus procedimientos de instrucción son los siguientes:

- Total de exámenes: 224
Sobresalientes: 181
Matriculados de honor: 180
Notables: 52
Suspensos: 7
En la Politécnica continuará la preparación de las carreras de Sobrestantes, Ayudantes de Obras públicas y topografía para las próximas convocatorias, así como el repaso de asignaturas y el Bachillerato para los exámenes del próximo Septiembre. Se facilitarán reglamentos á quienes los deseen, á las 15-10

LOS LABRADORES

VENTA DE MAIZ PARA LA SIEMBRA Panera de JOSE MORO Salamanca

LA TRINIDAD

Fábrica de Jabones de Jijos de Bonin Estación, 5 Salamanca

Se compran minas de topácios. Imprenta y Librería de Francisco Núñez Izquierdo Salamanca

—¡Pobre conde! murmuró la mujer enlutada; ¡Dios mío, cuánto la amáis! Se irguió Eric, y por segunda vez dijo: —Pero ¡quién sois vos, que acabáis de decirme todo? —Vengo enviada por ella. —¡Cielos! La desconocida vió vacilar al conde como si le hubiese herido una centella. —¡Animol conde, ¡animol! dijo, hace falta porque ella cuenta con vos. Seguidme. La desconocida volvió á echar á andar, llevando á su lado al conde, y siguió la orilla del Meurthe durante unos diez minutos, hasta que encontró un puente, y se detuvo diciendo á su compañero: —¡Sabéis donde está la selva Verde? —Ciertamente, es la que rodea el Castillo del Diablo, antiguo palacio ruinoso y embrujado, según dicen. —¡Sois supersticioso? —No. —¡No os intimidan ni los espíritus, ni los duendes? —Soy cristiano, y mi religión me veda creer en eso. —Católico, ¿no es verdad? —Oodio á los hugonotes. —Está bien. ¡Habéis recorrido la selva Verde? —Es inmensa; pero como una de mis posesiones está lindante con ella, muchas veces perseguí allí al jabalí y conozco, por lo tanto, sus menores cruceros y claros. —En ese caso, ¿no tenéis ninguna necesidad de la claridad de la luna para atravesar el valle de las Hadas,

ése collado escabroso que conduce al pie del antiguo castillo? —Podría contar los árboles y piedras de él. —Pues entonces escuchad, conde Eric. Las nueve acaban de oírse en la torre del palacio ducal; es necesario que os encontréis sin falta á media noche en las ruinas del antiguo castillo. —Seré puntual. ¿Qué debo hacer allí? —Nada. Esperar. —¡Es todo lo que tenéis que ordenarme vos á quien ella envía, preguntó humildemente el conde Eric. Y —En las ruinas se os darán las instrucciones. —Voy á hacer ensillar mi mejor caballo. —Es inútil. —¿Por qué? —Debajo de este puente encontraréis una barca. —¡Sabéis remar? —Sí. —En una hora podréis descender el Meurthe hasta el paraje donde comienza la selva Verde. Allí saltaréis á tierra y entraréis en la arboleda llamada Bosque enramado... —La conozco. —Ya encontraréis un caballo ensillado. Adios. —Y la desconocida, sin haberse levantado el velo, saludó con la mano y se alejó. El conde de Creveceur saltó dentro de la barca que se le acababa de indicar, cortó la amarra con su puñal, y empujando la embarcación con el remo, la sacó á la mitad del río. El Meurthe es profundo y rápido, y el conde sabía manejar bien el remo; de manera que la barca surcaba veloz las aguas, y

—¡Pobre conde! murmuró la mujer enlutada; ¡Dios mío, cuánto la amáis! Se irguió Eric, y por segunda vez dijo: —Pero ¡quién sois vos, que acabáis de decirme todo? —Vengo enviada por ella. —¡Cielos! La desconocida vió vacilar al conde como si le hubiese herido una centella. —¡Animol conde, ¡animol! dijo, hace falta porque ella cuenta con vos. Seguidme. La desconocida volvió á echar á andar, llevando á su lado al conde, y siguió la orilla del Meurthe durante unos diez minutos, hasta que encontró un puente, y se detuvo diciendo á su compañero: —¡Sabéis donde está la selva Verde? —Ciertamente, es la que rodea el Castillo del Diablo, antiguo palacio ruinoso y embrujado, según dicen. —¡Sois supersticioso? —No. —¡No os intimidan ni los espíritus, ni los duendes? —Soy cristiano, y mi religión me veda creer en eso. —Católico, ¿no es verdad? —Oodio á los hugonotes. —Está bien. ¡Habéis recorrido la selva Verde? —Es inmensa; pero como una de mis posesiones está lindante con ella, muchas veces perseguí allí al jabalí y conozco, por lo tanto, sus menores cruceros y claros. —En ese caso, ¿no tenéis ninguna necesidad de la claridad de la luna para atravesar el valle de las Hadas,

—¡Pobre conde! murmuró la mujer enlutada; ¡Dios mío, cuánto la amáis! Se irguió Eric, y por segunda vez dijo: —Pero ¡quién sois vos, que acabáis de decirme todo? —Vengo enviada por ella. —¡Cielos! La desconocida vió vacilar al conde como si le hubiese herido una centella. —¡Animol conde, ¡animol! dijo, hace falta porque ella cuenta con vos. Seguidme. La desconocida volvió á echar á andar, llevando á su lado al conde, y siguió la orilla del Meurthe durante unos diez minutos, hasta que encontró un puente, y se detuvo diciendo á su compañero: —¡Sabéis donde está la selva Verde? —Ciertamente, es la que rodea el Castillo del Diablo, antiguo palacio ruinoso y embrujado, según dicen. —¡Sois supersticioso? —No. —¡No os intimidan ni los espíritus, ni los duendes? —Soy cristiano, y mi religión me veda creer en eso. —Católico, ¿no es verdad? —Oodio á los hugonotes. —Está bien. ¡Habéis recorrido la selva Verde? —Es inmensa; pero como una de mis posesiones está lindante con ella, muchas veces perseguí allí al jabalí y conozco, por lo tanto, sus menores cruceros y claros. —En ese caso, ¿no tenéis ninguna necesidad de la claridad de la luna para atravesar el valle de las Hadas,